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Sorular

1. Yapay zeka, makine 68renmesi, istatistik ve istatistiksel 6§renme kavramlar1 arasindaki
farki Aciklayiniz.

Yamt: Yapay zeka; insan gibi diisiinebilen, davranan, bilin¢ sahibi olabilen insan ya-
pim1 makine ya da bilgisayarlara denir. Makine 6grenmesi, yapay zekay1 uygulamaya
yonelik bilgisayar programlari ve algoritmalar1 konu alan bilim daldir. Istatistik; veri-
leri toplamayi, ¢oziimlemeyi, yorumlamay1 ve anlatmay1 konu alan bilim dalidir. Son
olarak, istatistiksel 6grenme ise veriler icindeki iligski ve Oriintiileri anlamaya yonelik
genis kuram ve yontemler biitiiniidiir. Dolayisiyla istatistiksel 6grenme, istatistik bilimi
ile makine 6grenmesi arasinda bir koprii gorevi iistlenmektedir.

2. Internet iizerinde satis yapan bir firma icin veri analizi yapmaniz istendigini diisiinelim.
Firma, stok planlamasi yapmak i¢in daha dnce satmig oldugu cesitli iirlinlerin iade edilip
edilmeyecegini tahmin etmek istiyor. Bunun i¢in elimizde son 3 ay i¢inde satilmis olan
60.000 adet giyim iirliniine ait fiyat, model, renk, beden, kumas gibi toplam 20 adet 6zel-
lige iligkin veriler var. Satilan bu iiriinlerin 30 giin icinde iade edilip edilmedigi bilgisi de
elimizde mevcut.

(a) Yapacaginz veri ¢oziimlemesinde n ve p degerleri nedir? Aciklayiniz.

Yamt: Bu ¢oziimleme i¢in n = 60.000 ve p = 20°dir.

(b) Bu ¢oziimleme regresyon mu yoksa siiflandirma seklinde mi olacaktir? A¢iklayimiz.

Yamt: Uriinlerin iade edilip edilmeyecegini kestirmek bir siniflandirma ¢oziimle-
mesi olur. Stniflandirma yontemleri cogu zaman regresyon yaklasimini kullanmaz
ancak regresyona dayali siniflandirma yontemleri de vardir.

(c) Coziimlemenizde kestirim mi yoksa cikarsama mi daha onceliklidir? A¢iklayimiz.

Yamt: Burada firma icin asil 6nemli olan insanlarin iade davranisina neden olan
etmenleri incelemek degildir. Firma, maliyetlerini diisiirmek i¢in etkili bir kestirim
yapmak istemektedir.
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(d) Kullanacaginiz 6grenme yontemi denetimli mi yoksa denetimsiz mi olacak? Acikla-

yiniz.

timli bir 6grenme s6z konusudur.

Yanit: Elimizde daha 6nce satilmig olan iiriinlerin iade edilip edilmedigi bilgisi
bulunmaktadir. Coziimlemede bu tepki degiskenini kullanabilecegimiz i¢in dene-

(e) Kullanacaginiz 6grenme yontemi parametrik mi yoksa parametrik-dist m1 olacak?

Aciklayiniz.

Yamt: Simiflandirmaya yonelik ¢cok sayida istatistiksel 6grenme yontemi bulun-
maktadir. Dolayisiyla parametrik ya da parametrik-dis1 bir yontem kullanabiliriz.

3. Ekonomi ve finans alanlarinda kiime ¢éziimlemesinin yararl olacagi bir uygulama 6rnegi
tasarlayimz. Orneginizdeki girdi ve olasi cikt1 degisken(ler)ini aciklaymiz ve amacinizin

kestirim mi yoksa ¢ikarsama mi1 oldugunu tartiginiz.

Yamt: (Burada kitap ya da ders notlarindakilere benzer bir 6rnek diistiniilebilir.)

Asagidaki cizelgede X, ve X, seklinde iki adet nicel de8isken ve 1 adet nitel Y degis-
kenine ait gozlemler verilmistir. K-enyakin komsu yontemini kullanarak xg,, 22 =

noktasindaki y, i¢in sinif kestirimi yapmak istiyorsunuz.

Gozlem X,
A 2
B 2
C 3
D 4
E 4

Xo Y
3 Artig
4 Artis
2 Azalis
2 Artis
3 Azalis

(a) Cizelgede verilen A, B, ... degerlerini ve y, noktasini grafik {izerinde gosteriniz.

Yanit:

5

B
4

A Y, E
3 O

c D
2 O
1
1 3 4 5
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(b) K = 3icin “artig” ve “azalig” olasiliklarim hesaplayarak 7’1 bulunuz.

Yamt: Sekilde de goriildiigii gibi, yy’a en yakin ii¢ nokta A, C ve E’dir. Bu du-
rumda K = 3 i¢in artis olasilig1 1/3, azalis olsilig1 ise 2/3 olur. Dolayisiyla ¢y =
azalis olarak siniflandirma yapilir.

(¢) K = 5ig¢in “artis” ve “azalig” olasiliklarin1 hesaplayarak 1/,’1 bulunuz.

Yamt: Sekilde de goriildiigii gibi, yy’a en yakin bes noktanin tiimii dikkate alin-
dig1 zaman artis olasilig1 3/5, azalis olsili1 ise 2/5 olur. Dolayisiyla bu durumda
9o = artig olarak siniflandirma yapilir.

Sayfa 3\ 3 Odev sonu.



